

两岸情 一家亲

2019北京台湾两岸民众视频连线共庆元宵佳节



▲丰台右安门现场以喜庆的腰鼓舞《张灯结彩》拉开了两岸同胞“以舞会友”的互动序幕。



▲右安门现场表演的非遗项目《耍花坛》再次惊艳全场，丰台参访团的赵胜利先生在高雄现场解说。



▲高雄的青年和丰台的大爷大妈一同表演起抖空竹，寓意两岸同胞的心像“扯铃”样被线紧紧连在一起。



▲右安门现场气氛热烈，亲情浓浓。

通讯员 罗立君 赵晨雪



▲由右安门体协表演广场舞《欢乐运动》，将传统武术和现代体育融为一体。



▲右安门现场的观众正在聚精会神地观看精彩节目演出。



▲现场的小伙伴们挥舞着生肖小猪通过大屏幕向高雄现场的观众打招呼。

永定河是北京的母亲河，更是我们家乡的母亲河。几十年来，我们这一代人目睹了永定河的沧桑巨变、兴衰起伏，同时也见证了家乡从贫穷落后走向富裕文明的发展过程。永定河像一位慈爱的母亲，我们像温顺的女儿。母亲河为我们家乡发展提供了巨大的能源和动力，为家乡人民带来了无尽的丰收和快乐。抚今追昔令人感慨万千，从心底迸出一句话——我爱你，母亲河。

我出生在永定河畔的东河沿村，小时候称永定河为“大河”“东河”，直至上小学时才知道了它的准确名字。那时候经常和伙伴们一起去河边挖野菜、打青草，在河里学会了狗刨儿、扎猛子、摸小鱼。虽然几十年过去了，但永定河鱼跃鸟鸣、浪花飞溅的场景还不时在眼前浮现。

永定河走出西山经过门头沟，在大三尖分成两叉，一叉从莲花台脚下缓缓流过，一叉在大三尖东边流过。经过漫水桥到了岳家滩又汇集在一起，这一段水流湍急、浪花奔涌。到了阴山脚下河床平缓宽阔，形成了一处五

我爱你 母亲河

六十亩的水面，晴天时湛蓝如玉、波光粼粼，好像一座恬静的湖泊。到了溜沟子、十八磴地段，河床坡度大了，河水奔腾着，穿过卢沟古桥流向远方。

上世纪50年代至60年代，当时的长辛店人民公社为了发展农业生产，大力兴修水利工程，于1957年建成了阴山扬水站（1964年改成自流渠），1963年建成了莲花台扬水站，以后又不断完善扩建配套设施，形成了东西两大灌溉系统。在母亲河水的滋润下，原来靠天等雨的保命田变成了旱涝保收的丰产田。全镇建起了十几座果园，发展了2200亩菜园，粮食产量比原来翻了一番。全镇的粮食、蔬菜、油料、水果全面高产、稳产，家乡变成了河西地区的“天府之国”。真是“花果遍山岗，五谷堆满场，菜海扬碧波，稻麦翻金浪”。

1991年，永定河断流后，宽阔的河床变成了一片荒漠，一些废弃的砂石场变成了建筑垃圾消纳场，永定河滩成了一片污染源。到了冬春两季，大风卷起漫天沙尘，给北京、给家乡造成了巨大污染。作为母亲河的女儿，看到这种场面真让人痛心疾首、苦不堪言。

2010年“四湖一线”真的动工建设了，莲石湖畔植树绿化、湖底防渗等一系列工程陆续启动了。到了2011年三季度“四湖一线”正式建成开园了。门城、莲石、宛平、晓月四座人工湖溪水相连，一片片湿地上又重现了昔日鸟语花香的场面。湖边的亭台楼阁、亲水乐园、橡胶跑道吸引了络绎不绝的游人，母亲河又恢复了生机与活力。

有一天，我和家人去莲石湖游玩，坐在水上乐园的桥栏上，欣赏着湖中汉白玉雕成的巨大莲花。往远处望去，只见青山滴翠，绿

野无边；岸边的红色橡胶跑道上，一群儿童在追逐打闹，湖中金鱼戏波，水鸟啼鸣；几位老妇人坐在平台上切磋着舞蹈技艺。好一幅浑然天成、人与自然和谐相处的水墨画卷。无情的大自然把永定河变成了一片荒漠，科学发展的巨大威力又把荒漠恢复成亲水乐园。

2010年，第九届园博会选址在永定河西岸东河沿，走进园博园，到处是一片美轮美奂的景色，流水飞瀑、亭台楼阁、新奇花卉令人目不暇接。在锦绣谷的观景台上向下俯瞰，只见谷中万紫千红，大树吐翠，小花争艳。巨大的山石叠水瀑布汇入树荫下形成了涓涓细流，在湖底形成一处人工湖。这里又重现了燕京八景，使我们看到了北京古老的园林文化的一个缩影。园博湖3000亩水面波光粼粼，与门城湖、莲石湖、晓月湖、宛平湖连成一串水上明珠，我们又见到了重生的母亲河。

我爱你，母亲河，愿你青春永驻，英姿勃勃，为北京、为家乡人民创造更多的幸福与快乐。

(王金成 区文联供稿)

益智游戏

找不同(第90期) 作者:张志刚
共八处不同,答案见本版



纪念改革开放四十周年书画作品选登
只留清气满乾坤

报告箴言
领航新的时代

史奎宏

史奎宏

引经据典
用于治国理政

马程

马程



朱秀英《金鱼》



关丽萍《生机勃勃》